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М
о де ли G31, G32 и G33 чу -
ве ног „гло ка” на ста ли су
на руџ би ном по ли ци је.
На и ме, Ме ђу на род на асо -
ци ја ци ја ше фо ва по ли ци -

је (IACP) за тра жи ла је од фир ме „Глок” да
ре ши про блем око но вог слу жбе ног
оруж ја, ко је тре ба да од ли ку је сна га и да
бу де у ка ли бру .357 Magnum. Та ко су на -
ста ли мо де ли G31, G32 и G33, ко ји су
успе шно упот пу ни ли број ну фа ми ли ју ра -
ни јих „Гло ко вих” мо де ла.

Но ви чла но ви по ро ди це има ју ори -
ги нал но „Гло ко во” ре ше ње по лу а у то мат -

ског пи што ља ин кор по ри ра но но вом му -
ни ци јом фла ша сте ча у ре, по ба ли сти ци
иден тич ној ре вол вер ском мет ку .357
Magnum. Но ви ме так .357 Glock сред њег
је ка ли бра, са вр ло ква ли тет ним пер фор -
ман са ма про јек ти ла. На ме ра фир ме је да
но ви ме так .357 Glocк до стиг не пер фор -
ман се ста ри јег .357 Magnumа са зр ном
од 125 гре ја (8,2 гра ма), ко ји је ба ли стич -
ки су пер и ор ни ји у од но су на 9×19 mm .40
S&W или .45 AUTO. Но ви ме так је мак си -
мал но ис ком би но ван са стре љач ким ква -
ли те ти ма и ка па ци те ти ма по лу а у то мат -
ског пи што ља.

М о д е л и G l o c k  G 3 1 ,  G 3 2  и G 3 3

Због из у зет но до брог од но са сна ге пре ма ве ли чи ни, се ри ја 
мо де ла „глок” у ка ли бру .357 пред ста вља из ван ред но руч но 
оруж је за лич ну од бра ну и за ли ца ко ја се ба ве за шти том дру гих
ли ца. Сво јом пре ци зно шћу, по у зда но шћу у ра ду и јед но став но шћу
упо тре бе мо де ли G31, G32 и G33, у ка ли бру .357 Glock, по ста ли су
ис так ну ти чла но ви ве ли ке фа ми ли је фир ме „Глок” и це ње ни 
у свом ка ли бру на свет ском тр жи шту.

15. март 2013.

ПО НАРУЏБИНИ
ПОЛИЦИЈЕ



ме та ра. Са истом му ни ци јом и на ис тој
да љи ни мо дел G32 фор ми рао је гру пу по -
го да ка са преч ни ком од око 70 mm, док
је мо дел G33 ма ло по ве ћао преч ник – на
100 ми ли ме та ра. Ти ре зул та ти ви ше су
не го при хва тљи ви за та кве од брам бе не
или так тич ке пи што ље.

То ком те сти ра ња утвр ђе на је ве о ма
ви со ка енер гет ска вред ност мет ка, ви ша
не го код мет ка .40 S&W, у екви ва лент ним
ду жи на ма це ви. Тај тест је до ка зао да сви
но ви мо де ли у ка ли бру .357 мо гу успе -
шно да се но се са ре вол ве ром ко ји има
сто ми ли ме тар ску цев и ко ри сти ме так од

125 гре ја. Та му ни ци ја про из во ди и ве о -
ма ви со ку по чет ну бр зи ну, што по ве ћа ва
про бој ност. 

Сва ки пи штољ из не на дио је стрел -
ца при ли ком деј ства јер је осе ћај по врат -
ног тр за ја код сва три мо де ла пи што ља,
узи ма ју ћи у об зир ко ли чи ну раз ви је не
енер ги је, био из не на ђу ју ће лак и кон тро -
ла би лан. Ви ше се осе тио као не ко гу ра -
ње, не го као оштар и те жак уда рац, што
се де ша ва код ре вол ве ра тог ка ли бра.
Но ви ме так .357 Glock по ка зао се ве о ма
по у зда ним при ли ком упо тре бе. По ред
то га, ис ка зао је и но ву осо би ну – ве о ма је
от по ран на за гла вљи ва ње због фла ша -
стог ди зај на, ко јим се по спе шу је глат ко
уво ђе ње у лев ка сто ле жи ште. Сва три
мо де ла при ли ком те сти ра ња су по ка за ла
ви сок сте пен ра да без за сто ја.

Због из у зет но до брог од но са сна ге
пре ма ве ли чи ни, се ри ја мо де ла „гло ка” у
ка ли бру .357 пред ста вља из ван ред но
руч но оруж је за лич ну од бра ну и за ли ца
ко ји се ба ве за шти том дру гих ли ца. Сво -
јом пре ци зно шћу, по у зда но шћу у ра ду и
јед но став но шћу упо тре бе мо де ли G31,
G32 и G33, у ка ли бру .357 Glock, по ста ли
су ис так ну ти чла но ви ве ли ке фа ми ли је
фир ме „Глок” и це ње ни су мо де ли у свом
ка ли бру на свет ском тр жи шту. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
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ПО НАРУЏБИНИ

Ка рак те ри сти ке
„Глок G31” кла сич не је ве ли чи не, са

ду жи ном це ви 114 ми ли ме та ра. По ди -
мен зи ја ма, ду жи ни и ши ри ни, ја ко на ли -
ку је ста ри јим мо де ли ма – G17 и G22. Ма -
са пра зног пи што ља је 652 гра ма. Мо дел
G32 је сред њи ком пакт, као и G19 и G23,
а на ме њен је за но ше ње у отво ре ној фу -
тро ли или за при кри ве но но ше ње. Има
не што кра ћу цев не го прет ход ни мо дел,
ду жи не 102 mm, а ма са пра зног оруж ја је
та ко ђе ма ња и из но си 603 гра ма. У од но -
су на прет ход ни ке, суб ком пакт не G26 и
G27, мо дел G33 про јек то ван je ис кљу чи -
во за при кри ве но но ше ње. Ду жи на ње -
го ве це ви је још кра ћа – 88 mm, а те жак
је са мо 553 гра ма.

И ови пи што љи се ри је .357 има ју ве -
ли ки број де та ља ко ји су за јед нич ки с
прет ход ним мо де ли ма. Став кон струк то -
ра фир ме „Глок” је да се не ме ња оно што
је до бро, па су на но вим мо де ли ма за др -
жа ли ер го но ми ју и ер го ном ске ди мен зи -
је, угао хва та, ду жи ну хва та ре па оки да -
ча, по ло жај дуг ме та за осло ба ђа ње окви -
ра, бра вље ње на вла ке и још по не што.
Ни ша ни су кла сич ни, ве ли ки са бе лим
тач ка ма, ка рак те ри стич ни за „Гло ко ве”
мо де ле, а по ја вљу ју се и са ноћ ним ни ша -
ни ма, ко ји су та ко ђе са три тач ке.

За вр шна фа за об ра де пи што ља иден -
тич на је као и код оста лих мо де ла – на вла -
ка и цев за шти ће не су те ни фер по ступ ком
и пре сву че не сло јем не ре флек то ва не мат
цр не фос фат не пре вла ке. Тај по сту пак, по -
знат са мо „Гло ко вој” фа бри ци, да је на вла -
ци и це ви ве ћу твр до ћу и от пор ност на ко -
ро зи ју. Усад ник им је из у зет но ла ган јер је
из ра ђен од цр ног по ли ме ра, па пи штољ
из гле да ро бу сни је и слу жбе ни је. Ка па ци -
тет окви ра код G31 и G32 је 10 ме та ка ка -
ли бра .357 Glock, а код G33 де вет.

Ме ђу тим, при мет на су и но ва ре ше -
ња. Да би се па ри ра ло
по ве ћа ним при ти сци -
ма сна жног мет ка .357
Glock, мо де ли 31, 32 и
33 има ју оја ча не пред -
ње и зад ње во ђи це на
усад ни ку. По ред то га,
тре ба ло је оја ча ти и
ме ха ни зам оки да ња, а
и но ву ге не ра ци ју ана -
том ских об ли ко ва них
ру ко хва та ко ји су про -

мо ви са ни код суб ком пак та G 6/27. Жле -
бо ви за пр сте су до вољ но ши ро ки и удоб -
но по ста вље ни, та ко да углав ном од го ва -
ра ју сва кој ве ли чи ни ша ке. Осло нац за па -
лац да је ко ри сни ку ути сак сма ње но сти ру -
ко хва та, а ефе кат то га је да пи штољ не
кли за у ру ци чак ни при ли ком отва ра ња
бр зе паљ бе. 

Суб ком пакт ни мо дел G33 је гла дак
у зо ни пред ње стра не ру ко хва та, а ком -
пакт ни мо дел G32 и „нор мал ни” G31 за -
др жа ли су че ки ра не ан ти кли зне ша ре.
Мо де ли G31 и G32 има ју но ве, ин те гри -
са не, у пред њем де лу усад ни ка, по ли мер -
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не во ђи це за по ста вља ње при бо ра, ко је
омо гу ћа ва ју мон ти ра ње ба те ри је и ла се -
ра за так тич ку по ли циј ску или вој ну упо -
тре бу. По ред то га, на но ви јим пи што љи -
ма тих мо де ла по ја вио се ус ко у ре за ни ка -
нал у усад ни ку из над бра ни ка, ко ји мо же
да при ми но сач ти па „Ви вер”, ка ко би
омо гу ћио ин ста ла ци ју оп тич ких и оп то е -
лек трон ских ни ша на.

Те сти ра ње
При ли ком те сти ра ња пи што ља на

по ли го ну, ка да је ко ри шће на ра зно вр сна
му ни ци ја, сва ки мо дел је по ка зао ви со ку
пре ци зност. На при мер G31, са сто два -
де сет пет греј ским JHP пу ње њем мет ка,
фор ми рао је гру пу по го да ка преч ни ка од
око 60 mm при ли ком га ђа ња ме те на 20

Glock 33

Glock 32

Тактичко-технички подаци



А
в гу ста 2010. го ди не МО Ин ди -
је уго во ри ло је ис по ру ку пр ве
тран ше од 124 тен ка „ар џун-2”
(ка сни је ре ду ко ва но на 116 во -
зи ла). Ра чу на се да би 34 во зи -

ла ван ове ис по ру ке би ла рас по ре ђе на у
цен тре за обу ку, у ме ха ни зо ва ни кор пус,
за ре зер ву и дру ге по тре бе. Ис по ру ка
тен ко ва оба ви ла би се у две ета пе: у пр -
вој би се ис по ру чи ло 45 во зи ла са 56 угра -
ђе них по бољ ша ња, а у дру гој 79 тен ко ва
са свим пла ни ра ним уна пре ђе њи ма (93
ино ва ци ја). За са да се оче ку је да би пре -
ма го ди шњем пла ну про из вод ње са кон -
ве је ра у Ава диу из ла зи ло по 30 во зи ла,
по чев ши од 2012. го ди не. На мен ска ин -
ду стри ја Ин ди је тре ба ло би да по ну ди не -
ве ли ку се ри ју тих тен ко ва (око 300 до 350
је ди ни ца) до 2020, што не иде у при лог
кри те ри ју му це на – ефи ка сност, јер ће
јед но во зи ло ко шта ти ви ше од осам ми -
ли о на до ла ра, без тро шко ва за ре зер вне
де ло ве, обу ку по са да и одр жа ва ње, па ће
и по то ме би ти фа во рит.

Ма ле се ри је је су по сле ди ца већ
ан га жо ва них за вод ских ка па ци те та на

15. март 2013.4

Ин диј ска упра ва за од брам бе на ис тра жи ва ња и раз вој об ја ви ла је
24. фе бру а ра 2011. да је за вр шен раз вој уна пре ђе ног тен ка 
„ар џун Мк-2”, на ба зи мо де ла „ар џун Мк-1”. Про то тип ски мо дел 
пр ви пут је јав но при ка зан ју на 2012, се риј ска про из вод ња 
тре ба ло би да поч не до го ди не, а опре ма ње ар ми је од 2015. го ди не.
Но ва ва ри јан та „ар џу на-2” има пред но сти у све три обла сти 
тен ков ског тро у гла и на гла ше не со фи сти ци ра не тех но ло ги је 
ди ги тал них елек трон ских си сте ма. Због све га то га мо же се ре ћи 
да је реч о но вом тен ку.

АРЏУН-2
СТАРТУЈЕ 
ДОГОДИНЕ

Нови унапређени индијски тенк



ли цен цној про из вод њи Т-90С/М „би -
шма” (по 95 тен ко ва) и уна пре ђе них
БМП-2 „са рах” (по 125 во зи ла го ди -
шње), мо дер ни за ци ји Т-Т2М1 „аџе ја”
(по 150 го ди шње), са мо ход них ра кет -
них си сте ма ПВО „на ми ка” и про из вод -
њи ин жи ње риј ских и ло ги стич ких во зи -
ла на ша си ја ма Т-72М1 и „ар џун”. До
кра ја 2015. тре ба ло би да се ин ка си ра
око 5,5 ми ли јар ди до ла ра за ре а ли за ци -
ју пла на про из вод ње и мо дер ни за ци је
оклоп них бор бе них во зи ла (ОБВ) ин диј -
ске ар ми је. 

Пре лом ни чи ни о ци да Кон грес и
МО Ин ди је одо бре про грам про из вод ње
тен ко ва „ар џун”, ма кар у мно го ма њој ко -
ли чи ни од по чет не ори јен та ци је (1.500
– 2.000 тен ко ва), би ла су ком па ра тив на
ис пи ти ва ња са ру ским тен ко ви ма Т-90С
и Т-72М1, ко ја су, на вод но, по ка за ла да
је „ар џун” бор бе но ефи ка сни ји од њих.
Дру ги чи ни лац
од лу ке је сте на -
сто ја ње да се за -
по сли до ма ћа ин -
ду стри ја и сма њи
за ви сност од уво -
за – иако ће мно -
ге ком по нен те у
ду жем пе ри о ду
би ти на ба вља не у
ино стран ству или
ли цен цно про из -
во ђе не у зе мљи,
док се не до стиг -
не же ље ни тех но ло шки ни во ко ји ће до ве -
сти до са мо стал но сти до ма ћег раз во ја.

Основ не пред но сти 
У од но су на ба зни мо дел („ар џун-1”),

за „ар џун-2” је у да тим окол но сти ма
пред ви ђе но 13 глав них уна пре ђе ња, од
укуп но 93. Не ка од глав них уна пре ђе ња
је су: спо соб ност ис па љи ва ња ла сер ски
по лу ак тив но во ђе не ПО ра ке те LAHAT
из тен ков ског то па; топ 120 mm из ра ђен
по нај но ви јој ме та лур шкој тех но ло ги ји и
об ра ди при пре мљен за ве ће рад не при -
ти ске ба рут них га со ва, ис па љи ва ње но ве
му ни ци је са ве ћом по чет ном бр зи ном и
уград њом ауто ма та за пу ње ње то па;
ПАМ 12,7 mm са да љин ским упра вља -
њем из за шти ће ног по ло жа ја стрел ца у
ку по ли; но ви СУВ са под си сте мом за по -
лу ак тив но ла сер ско во ђе ње ПОР и си -
сте мом за не пре кид но пра ће ње ци ља

при га ђа њу из по кре та, да њу и но ћу, са
елек трич ним по го ном ста би ли за ци је то -
па у обе рав ни. 

Пред ви ђен је, за тим, нај са вре ме ни -
ји осма трач ко-ни шан ски си стем са тер -
мал ним ка на лом ни шан џи је и днев ним ТВ
ка на лом ни ског ни воа осве тље но сти
(CCD Ca me ra), тер мал ном не за ви сно ста -
би ли са ном па но рам ском спра вом ко ман -
ди ра (CO APS/CAPS) са мо дом „hun ter-kil -
ler”, тер мо ви зиј ски не хла ђе ни си стем за
осма тра ње во за ча и ка ме ра за осма тра -
ње зад њег сек то ра во зи ла, ди ги та ли зо -
ва ни елек трон ски си сте ми за кон тро лу
ра да и ста ња свих под си сте ма и уре ђа ја
тен ка (CIS), бор бе ни ко манд но-ин фор ма -
ци о ни си стем – КИС, ин те гри сан са СУВ,
GPS, CIS, раз ме ном ин фор ма ци ја ра дио-
мре жом са ска чу ћом фре квен ци јом и за -
шти ће ним сиг на ли ма.

Но ви ће би ти и ЕРО (до ма ћи од дру -
ге фа зе про из вод ње „ар џу на-2”, а у пр вој
ру ски „кон такт-5”), си стем ак тив не за шти -
те од елек трон ског осма тра ња (ALWC),
оме та ња на во ђе ња и спре ча ва ња ПОР
не при ја те ља да по го де тенк (Iron Fist). Ре -
ди зај ни  ра ће се основ на кон струк ци ја
тен ка при ме ном са вре ме них пан цир них
че ли ка и ком по зи та до ма ћег раз во ја, уна -
пре ди ти про тив мин ска за шти та до дат но
оја ча ним по дом и угра ђе ним плу гом за
раз ми ни ра ње. „Ар џун-2” ће има ти до ма -
ћи ди зел-мо тор са тур бо пре хра њи ва њем,
ве ће сна ге (1.500 КС), до ма ћу тран сми си -
ју ин те гри са ну у је дин ствен по гон ски
блок (BPP/Bha rat Po we Pack), по бољ ша не
гу се ни це, точ ко ве и ве ша ње ход ног де ла.
Би ће угра ђен и но ви по моћ ни мо тор-ге -
не ра тор ве ће сна ге (APU 8,5kW).

По ве ћа на ва тре на моћ  
Кључ но обе леж је по ве ћа не и уна пре -

ђе не ва тре не мо ћи тен ка „ар џун-2” је сте
ра ке та LAHAT (Laser homing attack/Anti-
Tank), про ти во клоп на ви ше на мен ска са
тан дем-бо је вом гла вом, по лу ак тив но во -
ђе на по ла сер ском сно пу, ко ја се ис па љу -
је из то па 120 mm олу че не це ви тен ка. Ра -
ке ту про из во ди изра ел ска ком па ни ја IAI
и спа да у тре ћу ге не ра ци ју ПО ВР. 

Лан си ра ње из тен ков ског то па пр ви
пут је из ве де но у Ин ди ји из „ар џу на-1”,
2005, али са си сте мом во ђе ња ко ји ни је
био ин те гри сан у СУВ то га тен ка, већ је
јед но став но на до гра ђен ра ди опи то ва -
ња. Лан си ра ња из тен ка „ар џун-2” из во -
ђе на су то ком ју на и на ста вље на у ав гу -
сту 2012. го ди не на по ли го ну Пок харн у
пу сти њи Ра џа стан. Ра ке та је по го ди ла
циљ на да љи ни од пет ми ља. По сле то га
је ди рек тор DRDO из ја вио „...да ће тенк
’ар џун-2’ би ти ме ђу нај бо љим на све ту –
по бед ник” (пре ма IMR од 25. ју ла 2012).
Да кле, Ин ду си су де фи ни тив но од лу чи ли
да апли ци ра ју ту ра ке ту за сво је тен ко ве. 

Ра ке та је ма се 13 kg, ду га 97,5 cm, ка -
ли бра 104,5 mm, с тан дем пу ње ном бо је -
вом ку му ла тив ном гла вом, бр зи не ле та
285–300 m/s, до ме та при га ђа њу ци ље ва
на зе мљи од 6 до 8 km, а ци ље ва у ва зду ху
(хе ли коп те ра, на при мер) до 13 ки ло ме та -
ра. Пре ци зност во ђе ња је 0,7 m, од сту па -
ња пу та ње про јек ти ла од ни шан ске тач ке
на да љи ни од 4.000 ме та ра. Ефи ка сна је
при уда ру у по вр ши ну окло па и под углом
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Пред став ни ци ар ми је зах те ва ли

су да се за тен ко ве „ар џун” обез бе ди
му ни ци ја по год на за бор бе у ур ба ним
сре ди на ма, ти па APAМ-MР, са ви ше -
на мен ским про јек ти лом на ме ње ним за
деј ство по опа сним ци ље ви ма у за кло -
ни ма, хе ли коп те ри ма, али и про тив
сред њих ОБВ. Про јек тил има про гра -
ма тор, та ко да се по де си са успо ре -
њем по сле про би ја ња пре пре ке (зи да),
из над ци ља у за кло ну, или не по сред но
при кон так ту са ме том, ак ти ви ра ју се
екс пло зив ни сег мен ти по ре ђа ни уну -
тар ко шу љи це про јек ти ла. Ар ми ја има
ин те рес да се раз ви је и тер мо ба рич ни
про јек тил. По ми ње се да тенк мо же
ко ри сти ти и ку му ла тив не про јек ти ле,
али се не го во ри да је реч о до ма ћим.

Муниција

На тестовима током августа 2012. године



тил тре ба ло да бу де успе -
шан про тив тро стру ке те -
шке НА ТО ме те на 5.000
ме та ра.

Код основ ног ору ђа
(про из во ђач OFB – Ordnan-
ce Fаctory Board) то па 120
mm олу че не це ви, ду жи не
6.050 mm (L/51), при ме њен
је елек тро мо тор ни по гон
то па и ку по ле и ра да ста би -
ли за то ра, уме сто елек тро -
хи дра у лич ког код „ар џун-1”.
Циљ је био да се ели ми ни -
шу опа сно сти од по жа ра
хи дра у лич них ис па ре ња, у
слу ча ју по гот ка ку му ла тив -
них про јек ти ла. 

Зна ча јан је и по ку шај
ауто ма ти за ци је пу ње ња
то па. У зад њу ни шу ку по -
ле угра ђу је се ауто мат ре -
вол вер ског ти па (са 10 то -
пов ских ме та ка). На во ди
се по да так да ће бр зи на
пу ње ња то па би ти ве ћа од

ру ских тен ко ва Т-72/Т-90 (ви ше од 6–8
мет./мин.), што ни је убе дљи во, јер тај
но ви ауто мат је по лу а то мат ски уре ђај.
Пу ни лац кон так ти ра про гра ма тор вр сте
про јек ти ла, ауто мат из ба цу је ме так из
окви ра, а пу ни лац га при хва та, окре ће
вр хом у прав цу ору ђа и руч но пу ни топ. 

Цев је ливена као мо но блок под
елек тро шља ком и под ва ку мом по нај но -
ви јим ме та лур шким тех но ло шким по -
ступ ци ма, при ме ном хлад ног ву че ња,
твр дог хро ми ра ња ка на ла це ви, да би се
по ве ћа ла от пор ност на ха ба ње. За до сти -
за ње рав но мер ни јег на пре за ња у по -
преч ним пре се ци ма при ме њен је по сту -
пак ауто фре то ва ња са ци љем да при хва -
ти ве ћи при ти сак ба рут них га со ва (мак -
си мал ни од 8.000 ба ра/800 MRa и рад ни
од 6.120 ба ра/612 MRa) те омо гу ћи по -
сти за ње ве ћих по чет них бр зи на про јек -
ти ла (1.650–1.700 m/s).

Ма са це ви је 2.025 kg, има вер ти кал -
но-кли на сти за тва рач по лу а у то мат ског
ти па и два ди ја го нал но угра ђе на хи дра у -
лич но-опру жна по врат ни ка – коч ни це.
Мак си мал но тр за ње то па је 350 ми ли ме -
та ра. Ре фе рент но огле да ло на усти ма це -
ви еми ту је елек трон ски им пулс у ни шан -
ску спра ву, а ра чу нар СУВ-а ура чу на ва
кри вље ње це ви и ко ри гу је ни шан ску ли -

до 30о, са про бој ном мо ћи RHA че ли ка до
800 mm (иза ЕРО). Иако је про из во ђе на
за изра ел ски топ 120 mm глат ке це ви и
105 mm (олу че не), при ла го ђе на је и за
топ 120 mm олу че не це ви на „ар џу ну-2”. 

Зна чај на пред ност у од но су на ру ску
ПО ВР 9М119м „ре флекс” је мо гућ ност
на во ђе ња ди рект ним ни ша ње њем на
циљ, али и по сред но, уз по моћ из во ра ла -
сер ског мар ки ра ња ци ља иза ма ске, са
из дво је не плат фор ме ла сер ског еми те ра,
ко ји су умре же ни са СУВ-ом тен ка „ар -
џун-2”. Ра ке те се па ку ју на исти на чин
као и стан дард на му ни ци ја тен ка, а по
уград њи ауто ма та ре вол вер ског ти па за
му ни ци ју 120 mm у ку по ли тен ка (10 ме -
та ка у пу ња чу) мо ћи ће да се па ку ју у пу -
њач са оста лим гра на та ма. У бор бе ном
ком пле ту од 39 гра на та „ар џун-2” има
стан дард не гра на те ти па HESH и по тка -
ли бар не FSAPDS/Т-1А. 

Гра на та HESH је у аме рич коj но мен -
кла ту ри HEP (High Explosive Plastic) са пла -
стич ним екс пло зи вом у про јек ти лу и до -
њим упа ља чем, та ње ко шу љи це, јед но дел -
ног ти па са по лу са гор љи вом ча у ром. Про -
јек тил сво јом де то на ци јом не оства ру је
про бој, већ од ва љу је са уну тра шње стра -
не оклоп не пло че ко мад окло па преч ни ка
250–300 mm, де бљи не 25–30 mm, ма се
око де вет ки ло гра ма, и бр зи ном од око
100–120 m/s од ба цу је га у уну тра шњост
тен ка или објек та, раз би ја ју ћи де ло ве уре -
ђа ја и на но се ћи по вре де по са ди.

Гра на та је те шка 22,2 kg (про јек тил
8,46 kg), ду жи не 996 ми ли ме та ра. Са по -
чет ном бр зи ном про јек ти ла од 735 m/s
ефи ка сна је на да љи на ма га ђа ња до 2,5
километра, про тив мо но лит них RHА ок -
ло  па де бљи не 135 ми ли ме та ра. Код не ких
ору ђа са том вр стом про јек ти ла ефи ка -
сност је ве ћа. За др жа на је у упо тре би са -
мо код не ко ли ко ти по ва тен ко ва у дру гим
ар ми ја ма. Али по што је пре ва зи ђе на са
ви ше на мен ским и дру гим ефи ка сни јим
про јек ти ли ма, ви ше ни је пер спек тив на.

Ме так са по тка ли бар ним је згром и
од ба цу ју ћим но са чем – FSAPDS/Т-1А обич -
но се озна ча ва са APFSDS, ве ли ке по чет не
бр зи не (1.650 m/s), ефи ка сан на да љи на ма
га ђа ња ОБВ до 4.000 m, раз ви ла је ин диј -
ска фир ма OFB у са рад њи са изра ел ском
IMI. Ме так је ду жи не 994 mm (про јек тил
730 mm), ма се 20,2 kg (про јек тил 6,8 kg, пе -
не тра тор 3,4 kg), са де ви ја ци јом пу та ње од
0,2 хи ља ди та на 2.000 m, на ко јој про би ја
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Даљински управљана оружна платформа WAVE 300 
са ПАМ 12,7 mm

Oд по моћ ног на о ру жа ња „ар -
 џун-2” има као и ба зни мо дел: спрег -
ну ти ми тра љез 7,62 mm Тк715А(3.000
ме та ка) и НСВ 12,7 mm (1.000 ме та ка)
у функ ци ји ПАМ. Но во је што је те шки
ми тра љез са изра ел ском да љин ски
упра вља ном ору жном плат фор мом
RCWS (Rafael) ти па WAVE 300, ко јом
мо же да се га ђа кру жно 360° по ази му -
ту, а по еле ва ци ји -20° до +60°. Та ко се
до би ло на са мо од бра ни тен ка од хе ли -
коп те ра и по са да ПО ору ђа сла би је за -
кло ње них и у ур ба ним сре ди на ма ка да
су из над хо ри зон та. Ми тра љез мо же
да га ђа и но ћу по мо ћу тер мал не спра -
ве ко ман ди ра. С обе стра не ку по ле су
по шест ба ца ча дим них ку ти ја (БДК) с
аеро сол ним дим ним ку ти ја ма ко је су
умре же не у си стем ак тив не за шти те. 

Помоћно наоружање

Посредно гађање са LAHAT 
уз ласерско обележавање циља

са другог тенка

пан цир ни оклоп де бљи не 550–600 ми ли -
ме та ра. У то ку је за вр ше так раз во ја бо љег
про јек ти ла CL120Мk-2, ма се 21,4 kg, са ду -
жим про јек ти лом (780 mm), по чет не бр зи -
не 1.700 m/s, про бој но сти 650 mm пан цир -
ног че ли ка на 2.000 ме та ра. У ин диј ски вој -
ним ча со пи си ма на во ди се да би про јек -



ни ју ра ди по бољ ша ња пре ци зно сти ва -
тре. Спе ци јал на тер мо и зо ла ци о на обло -
га шти ти цев од пре гре ва ња и хла ђе ња
под ути ца јем екс трем них тем пе ра тур них
раз ли ка ат мос фе ре.

СУВ и ни шан ски си сте ми
Си стем за упра вља ње ва тром (СУВ)

раз виja до ма ћа ком па ни ја „Bahrat Electro-
nics Ltd (BEL)”, у са рад њи са изра ел ском
„Elbit Systems”, али је уград ња но вог СУВ-а
од ре ђе на за дру гу фа зу про из вод ње „ар -
џун-2”. Са вре ме ни СУВ са ди ги тал ном со -
фи сти ци ра ном тех но ло ги јом умре жен је
у ко манд но-ин фор ма ци о ни си стем (КИС)
– BMS (Battle Management System). СУВ са -
др жи сле де ће еле мен те: ни шан ску спра -
ву ни шан џи је и ко ман ди ро ву па но рам ску
спра ву са оп тич ким и тер мал ним ка на лом
(обе са не за ви сно ста би ли са ном ни шан -
ском ли ни јом у две рав ни), си стем за
ауто мат ско пра ће ње ци ља – АТТ, си стем
„hunter-killer” за пре у зи ма ње кон тро ле од
ни шан џи је и га ђа ње са при о ри те том на
опа сни ји циљ, ла сер ски да љи но мер, си -
стем за ла сер ско по лу а у то мат ско во ђе ње
ПОР, ста би ли за тор то па и ку по ле, ди ги -
тал ни елек трон ски ба ли стич ки ра чу нар,
ме те о сен зор, де флек тор за ме ре ње и от -
кла ња ње ути ца ја де ви ја ци је це ви, елек -
трич ни уре ђај за на во ђе ње то па и ку по ле
и елек трич ни ста би ли за тор на о ру жа ња
за хо ри зон тал ну и вер ти кал ну ста би ли за -
ци ју (по по тре би се ко ри сти и ма ну ел но
на во ђе ње) и ме тео-сен зор. 

Ни шан ска спра ва ни шан џи је има оп -
тич ки ка нал ни ског ни воа осве тље но -
сти и тер мал ну ка ме ру Catherine-FC
(фир ма „Thales”) са опе ра тив ним ка на лом
8–12 mkm, а па но рам ска ни шан ска спра -
ва ко ман ди ра COAPS (Commander Open
Aritecture Panoramics Sight) или CAPS
(Commander Autonomious Panoramic Sight)
има тер мал ну ка ме ру Matis – STD (про из -
во ђач „Sagem”) у опе ративном ка на лу од
3–5 mkm. Па но рам ска спра ва ко ман ди ра
са тер мо-ка ме ром бит но се раз ли ку је од
па но рам ске спра ве у „ар џун-1” (са мо
днев ни ка нал). Спра ва има сек тор осма -
тра ња и ни ша ње ња по ази му ту 360 , а по
еле ва ци ји од -20 до +60°, да љи ну осма -
тра ња у днев ном ка на лу до 11,5 km, де -
тек ци ју ци ља (тенк) до 5,1 km и иден ти -
фи ка ци ју на 2,3 km, а у тер мал ном ка на лу
да те да љи не су 5,5/3,1/2,2 ки ло ме та ра. 

Спра ве има ју вид но по ље 2,5х2° и
уве ћа ње х5 у тер мал ном ка на лу оп се га од
3–5 mkm, од но сно ши ро ко вид но по ље
од 9х2,7° и уско од 2,2х1,76° у тер мал ном
ка на лу од 8–12 mkm. Зу ми ра ње у оп тич -
ком ка на лу је до х26. Ла сер ски да љи но -
мер, без бе дан за очи стрел ца (ELRF), ра -
ди у оп се гу од 1,54 mkm, ме ри да љи не до
10 km, а пре ци зност ме ре ња до НА ТО
ци ља (2,3х2,3 m), на да љи на ма 200–7.000
метара, од сту па ±5 ме тра. Спра ве функ -

бе ног за дат ка, да
оба вља на ви га ци ју и
ори јен та ци ју по мо ћу
GPS си сте ма, кон -
стант но при ку пља и
пре но си зна чај не по -
дат ке о си ту а ци ји у
окру же њу. Си стем
ре ги стру је по дат ке,
бе ле жи их у ра чу нар -
ској ме мо ри ји, а пре -
ко ре кор де ра мо же

да ана ли зи ра при мље не еле мен те. У си -
сте му се при ку пља ју и по да ци о сна га ма
не при ја те ља. Ко му ни ка ци ја из ме ђу ко ре -
спон де на та оба вља се ко ри шће њем са -
вре ме них ра дио-уре ђа ја са ска чу ћом фре -
квен ци јом и по за шти ће ном ка на лу. 

Та кав кон цепт КИС омо гу ћу је бр зе
ко му ни ка ци је и зна чај но до при но си ди ги -
тал ном кон цеп ту ин те гри са не бор бе не
ак тив но сти тен ко ва, ПО ти мо ва и хе ли -
коп те ра у окви ру ком би но ва не коп не не
опе ра ци је. Ефи ка сно сти функ ци је КИС-а
до при но си и елек трон ска је ди ни ца за
пра ће ње ра да и ста ња свих уре ђа ја и под -
си сте ма тен ка – SDS, по пу ње но сти му ни -
ци јом (и вр ста ма), ре сур си ма по гон ског
си сте ма, го ри вом и дру ге зна чај не по дат -
ке, ко ји олак ша ва ју ме ре за пре вен тив не
за хва те, за ви сно од ста ња и по тре ба.

Па сив на за шти та 
По ред за хва та на по ве ћа њу ва тре не

мо ћи, ру ко вод ства DRDO и CVRDE, за -
јед но са спе ци ја ли зо ва ним раз вој ним ла -
бо ра то ри ја ма, нај ве ћу па жњу по све ти ла
су за шти ти тен ка „ар џун-2” и еле мен ти -
ма за пре жи вља ва ње по са де у бор бе ним
усло ви ма, у че му су до сти гли за ви дан ни -
во. Упо ре до се раз ви ја ла па сив на за шти -
та и но ви си стем ак тив не за шти те (по пр -
ви пут раз во јем то га си сте ма у са рад њи
са изра ел ским ком па ни ја ма).

У ком плек су па сив не (оклоп не) за -
шти те при ме ње ни су но ви ком по зит ни
ма те ри ја ли и основ ни оклоп од че ли ка
кан кан (Chanchan – „злат ни”). Са тим
RHA че ли ком при ме њен је и мо ду лар ни
оклоп ви ше слој них ком по зи та (ке ра ми -
ка, алу ми на, фи бер-глас и ле гу ра ни кла).
Осим њих раз ви јен је ви ше слој ни, мул -
ти функ ци о нал ни оја ча ни фи бер-по ли мер
– FRP, ком по зит ни ма те ри јал као до да так
под струк ту ри ша си је и ку по ле, ма ње ма -
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Систем активне заштите „Iron Fist” и RCWS 12,7 mm монтирани
на куполу „арџуна-2”

Си стем за упра вља ње ва тром ра -
ди у три мо да: елек трич но на во ђе ње
то па и ку по ле, ста би ли за ци ја на о ру жа -
ња и ку по ле и от кла ња ње од сту па ња
ни шан ске ли ни је од ли ни је ци ља пу тем
при је ма сиг на ла од сен зо ра, ко манд -
ног бло ка ни шан џи је или ко ман ди ра, а
елек трон ски ба ли стич ки ра чу нар пре -
тва ра еле мен те од сту па ња у по треб не
ко рек ци је.

Три мода рада

ци о ни шу у тем пе ра тур ном оп се гу ва зду -
ха од -20°С до +55°С.

Уме сто елек тро хи дра у лич ког уве ден
је елек трич ни уре ђај за на во ђе ње и ста -
би ли за ци ју ору ђа. Во зач рас по ла же са три
оп тич ка пе ри ско па, а за ноћ ну во жњу има
тер мо ви зиј ску не хла ђе ну ка ме ру ви дљи -
во сти 350–500 ме та ра. Та ко ђе, при пре -
мље на је ка ме ра за осма тра ње иза тен ка. 

Ко манд но-ин фор ма ци о ни бор бе ни
си стем – BMS пре у зет je од изра ел ске
ком па ни је „Elbit Systems” (ли цен цна про -
из вод ња у Ин ди ји у „Bharat Electronics
Ltd.”). Си стем обез бе ђу је бр зе ко му ни ка -
ци је из ме ђу ко ман ди ра тен ка и прет по -
ста вље не ко ман де так тич ке је ди ни це, од -
но сно пот чи ње них де ло ва је ди ни це. Ко -
ман ди ру омо гу ћу је да пла ни ра ми си ју бор -
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се у од но су на RHA оклоп за 40 од сто. Та -
ко ђе, раз ви јен је ком по зит ни ин те грал ни
оклоп – CIA, ко ји са др жи ке ра мич ке пло -
чи це и гу ме ни слој из ме ђу ком по зит них
сло је ва – FRP. Спо ља шни слој FRP има
функ ци ју по крив ке, ке ра мич ки слој при -
мар но обез бе ђу је за шти ту од ки не тич -
ких про јек ти ла, а уну тра шњи слој ја вља
се као ап сор бент ки не тич ке енер ги је
про јек ти ла. CVRDE, уз по моћ кон зор ци -
ју ма IMI, мо дер ни зу је и кон фи гу ра ци ју
основ ног окло па, са ве ћим ко си на ма. Раз -
ви јен је и ре шет ка сти оклоп за за шти ту
од ку му ла тив них про јек ти ла, при мар но
од РПГ и ПОР. Но вост је и раз вој не ек -
спло зив ног ре ак тив ног окло па – NЕRА. 

Ин диј ски из во ри на во де да ће се та -
ква ре ше ња при ме ни ти и на до ма ћој
ли цен цној про из вод њи ру ских тен ко ва
Т-90С „би шма” и Т-72М1„аџе ја”. За са да
је при хва ћен ру ски ЕРО „кон такт-5”, али
не и но ви „ре ликт”. Ла бо ра то ри ја за ви -
со ко е нер гет ске ма те ри ја ле и екс пло зи ве
– HEMRL пре ра ди ла је екс пло зив не еле -
мен те „кон такт-5” и, на вод но, обез бе ди -
ла бо ља за штит на свој ства то га ЕРО.
При ме њи ва ће се, та ко ђе, на до ма ћим
тен ко ви ма у про из вод њи Т-90С „би шма”
и „аџе ја”. Ма са укуп ног па ко ва ња ЕРО је
око 1,5 то не, али ни је рас по ре ђен дуж
це ле ку по ле и те ла тен ка, ка ко је на ја вље -
но, што се ви ди и на сли ка ма об ја вље ним
2012. го ди не. Оче ку је се да се то ура ди -
ти у дру гој фа зи про из вод ње „ар џу на-2”. 

Да кле, ако се при хва те об ја шње ња
ин диј ских струч ња ка и над ле жних упра -
ва, па сив на за шти та тен ко ва „ар џун-2”
мо гла би да има екви ва лент RHA че ли ка
на че о ној стра ни тен ка: основ ни оклоп
ку по ле/те ла, екви ва лент за шти те од ки -
не тич ких про јек ти ла 570–570/410 mm,
од ку му ла тив них 650–830, из у зев „про зо -
ра”, где je ни шан ска спра ва (360/457 mm).
Узме ли се у об зир и ЕРО (за са да „кон -
такт-5”, екви ва лент за шти те од ки не тич -
ких про јек ти ла 250 mm, од ку му ла тив них
до 600), укуп на че о на па сив на за шти та
би ла би од ки не тич ких про јек ти ла екви -
ва лент на хо мо ге ном пан цир ном ва ља ном
че ли ку RHA де бљи не 750–820/660 mm, а
од ку му ла тив них 1.250–1.450 (по не ки ма
1.530 mm)/1330 mm, при истим за да тим
по зи ци ја ма. 

Уко ли ко би се узе ла у об зир и за -
штит на свој ства но вих оклоп них ма те ри -
ја ла, за ко је не ма по да та ка, ни во за шти -

изра ел ским кон зор ци -
јем IMI. Пр во бит но је
би ло пред ви ђе но да се
адап ти ра си стем APS
„Trophy”, али је при хва -
ћен са вре ме ни ји „Iron
Fist”, ко ји је је при ка зан
на ку по ли тен ка „ар -
џун-1” (не ки ауто ри на -
во де да је то ку по ла

„ар џун-2”). У са ста ву ком плек са су два
под си сте ма ко ја омо гу ћа ва ју рад у два
мо да: елек трон ско оме та ње елек трон -
ских из во ра за на во ђе ње ПОР и сма ње -
ње сиг на ту ре де тек ци је во зи ла од елек -
трон ски осма трач ких си сте ма, тзв. APС
„soft kill”, а дру ги мод је пре сре та ње, од -
ба ци ва ње и де струк ци ја до ла зе ћих ПОР
– на зван АРS „hard-kill”. У са ста ву си сте -
ма су че ти ри дво цев на по сто ља за лан -
си ра ње пре сре та ча и 2х6 БДК. Цео си -
стем је у спре зи са КИС, СУВ и БДК за
лан си ра ње дим них ку ти ја.

У елек трон ском под си сте му за де -
тек ци ју опа сно сти и про тив ме ре E-LWS
(Elbit-Laser Warning System) или A-LAWCS
(Advanced-Laser Warning and Counterme-
asure System) су елек трон ски сен зо ри за
де тек ци ју и оме та ње из во ра ла сер ских
да љи но ме ра и обе ле жи ва ча ци ља, си сте -
ма за ла сер ско на во ђе ње ПОР и ар ти ље -
риј ских про јек ти ла, ИЦ си сте ма за по лу -
а у то мат ско на во ђе ње ПОР и ра дар ских
из во ра за осма тра ње. Ка да си стем де -
тек ту је из вор опа сно сти, ауто мат ски ак -
ти ви ра лан сер БДК ко ји ис па љу је дим ну
ку ти ју и оме та да ље осма тра ње про тив -
ни ка. Два фик сна ра дар ска сен зо ра за
де тек ци ју из во ра по тен ци јал них елек -
трон ских опа сно сти ме ре да љи ну, ре ги -
стру ју тра јек то ри ју и снаб де ва ју СУВ са
по да ци ма за ауто мат ски про ра чун пла на
су прот ста вља ња опа сно сти ма. 

СУВ ко ри сти ELT под си стем „Tadi-
ran”, ко ји ускла ђујe рад ра дар скиx и ИЦ
сен зо ра и оме та ча, ко ји су рас по ре ђе ни
на ку по ли, по је ди нач но или у са ста ву по -
сто ља дво цев них лан се ра пре сре та ча ра -
ке та (interceptora), на че ти ри угла кро ва
ку по ле. Цео си стем ак тив не за шти те
имун је на ре флек си ју ва тре стре љач ког
на о ру жа ња, осве тља ва ње, пла мен и соп -
стве не елек трон ско оп тич ке ак тив но сти.

У мо ду фи зич ког спре ча ва ња не -
при ја тељ ских про јек ти ла лан си ра ње

те до сти гао би знат но ви шу вред ност.
Пре ма на ве де ном, прак тич ки ни је дан
тенк не би мо гао са сво јим ПО про јек ти -
ли ма да про би је че о ни оклоп „ар џу на-2”.

У па сив ном си сте му за шти те при ме -
ни ће се уград ња плу га за раз ми ни ра ње и
укла ња ње IES, за шти та од на га зних, маг -
нет них и ми на са ан тен ским упа ља чем.
Ма са плу га је око 1,5 то ну. Под тен ка је
про тив мин ски оја чан, а во за че во се ди -
ште је ове ше но о кров ша си је, уме сто на
по ду. Та ко се тенк „ар џун-2”, по укуп ној
за шти ти, мо же ме ри ти са „абрам сом”
М1А2SEP/TUSK, Т-90СМ, „ле о пар дом”
2А6. Пре ма тврд ња ма зва нич ни ка CVR-
DE и DRDO, на ис пит ним га ђа њи ма
оклоп тен ка „ар џун” по ка зао је ба ли стич -
ку от пор ност на деј ства ру ских тен ко ва
Т-90С и Т-72М1 на да љи ни бри са ног до -
ме та са по тка ли бар ним и ку му ла тив ним
про јек ти ли ма 125 ми ли ме та ра.

Си стем ак тив не за шти те
Си стем ак тив не за шти те (APS) „Iron

Fist” (че лич на пе сни ца) раз ви јен је у BEL-у
(„Bharat Electronics Ltd.”), у са рад њи са

Но ви не ек спло зив ни ре ак тив ни
окло па – NЕRА са сто ји се од два ме тал -
на сло ја и инерт ног ме ђу сло ја, не ке вр -
ста гу ме. При уда ру про јек ти ла до ла зи
до де фор ма ци је ме тал них сло је ва, а
уну тра шњи слој по ма же тај про цес та -
ко да се ак ти ви ра ње ку му ла тив ног
про јек ти ла и ње го ва де ва ста ци ја оба -
вља без екс пло зи је, ка кав је слу чај са
ЕРО. Ти ме се сма њу је и опа сност за
по са ду или пра те ћу пе ша ди ју. Сма тра
се по де сним за при ме ну на ла ким ОБВ
и бор бе у ур ба ним сре ди на ма, где је
ис пре пле те ност бор бе них во зи ла и пе -
ша ди је ве ћа. 

Оклоп NERA

Графички приказ еквивалента оклопне заштите куполе „арџуна-2”
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пре сре та ча је мо гу ће кру жно 360° по
ази му ту, а по еле ва ци ји од –20° до +60°.
Си стем функ ци о ни ше и ка да је тенк у по -
кре ту. Раз ли ку је се од прет ход них по то -
ме што ин тер цеп то ри не деј ству ју пар -
чад но са ме тал ним фраг мен ти ма сво је
ко шу љи це, већ про стом са мо де то на ци -
јом екс пло зи ва у не по сред ној бли зи ни
до ла зе ћег ПО про јек ти ла, од ба цу ју ПОР
или је оште ћу ју. Сто га је и ма ња опа -
сност од по сле ди ца њи хо вог деј ства за
људ ство ко је пра ти тенк. Ка да си стем де -
тек ту је опа сност, ауто мат ски је при ка зу -
је на LCD екра ну, ре ги стру ју ћи по зи ци ју
из во ра, пра вац, угао, да љи ну и вр сту из -
во ра, да ју ћи по са ди упо зо ре ње звуч ним
и ви зу ал ним сиг на ли ма.

По кре тљи вост 
Ок то бра 2007. Упра ва за ис тра жи -

ва ње и раз вој бор бе них во зи ла (CVRDE)
по кре ну ла је по ну ду за ко о пе ра ци ју са

на пред, дру ге на зад. Хи дро ста тич ки уре -
ђај за ко че ње има диск-коч ни це са ва зду -
шним хла ђе њем.

За убр за но за у ста вља ње во зи ла по -
сто ји ре тар дер (успо ри вач), ко јим се при
бр зи на ма ве ћим од 35 km/h во зи ло за у -
ста вља без тр за ња или бло ка де коч ни ца
на за у став ном пу ту од 7 m/s 2(0,7g), што
је зна чај но ка да тенк тре ба бла го, али
убр за но, да успо ри кре та ње пре опа ље -
ња из то па. За ко че ње на пар кин гу по сто -
ји руч на коч ни ца. Да би се обез бе ди ла
оп ти мал на вуч на сна га на из вр шним пре -
но си ма (боч ним ре дук то ри ма) по ве ћан је
од нос по гон ске и го ње не осо ви не од
4,5:1 на 5,3:1. Мак си мал на бр зи на кре та -
ња сма ње на је са 70 на 60 km/h, али се
та квим пре но сом до би ла по у зда на вуч на
сна га, ко ја има зна ча ја при кре та њу на
ис пре се ца ном зе мљи шту и пу стињ ским
те ре ни ма. 

Ход ни део је у осно ви исти као на
пр вој се ри ји са хи дроп не у мат ским оги -
бље њем, али оја чан за ди на мич ка оп те -
ре ће ња ве ће ма се во зи ла, а точ ко ви су
не знат но ко ри го ва ни и оја ча ни. Гу се ни це
су оста ле не мач ке DST 570V (фир ме „Di-
ehl”), дво о со вин ске са гу ме но ме тал ним
шар ни ри ма, али са по ве ћа ном ши ри ном
чла на ка за 19 mm (стан дард не су 635 ми-
лиметара), ка ко би се спе ци фич ни при ти -
сак на тло за др жао на са да шњем ни воу
од 0,84 kg/cm2. Ауто но ми ја је на пу те ви -
ма око 400 km, а за те рен ске усло ве
200–250 ки ло ме та ра.

Пер спек ти ва
На кра ју тре ба при зна ти да је на -

сто ја ње ар ми је Ин ди је и ње не на мен ске
ин ду стри је, упр кос број ним про бле ми -

рект ног убри зга ва ња го ри ва, тур бо пре -
хра њи ва ње са рас хла ђе ним ва зду хом, по -
у зда но упра вља ње по гон ским бло ком и
ефи ка сно пре чи шћа ва ње ва зду ха. 

По сле за вр ше ног кон кур са, кра јем
2009, од лу че но је да се убр за ра ни је за -
по че ти раз вој до ма ћег мо то ра, от кло не
не до ста ци и за да так по ве ри до ма ћој ком-
па ни ји „Ку минс” („Cummins India”), пре -
ма узор ку аме рич ког ди зел мо то ра са
теч ним хла ђе њем Cummins QSK-38, ко ји
има 1.500KS/1.100kW. Та ко је ак ту ел ни
не мач ки мо тор од 1.400 КС MTU838
Ka501, ко ји се ко ри сти за по гон „ар џу на-
1”, због про бле ма у раз во ју до ма ћег но -

У ком плек су па сив не за шти те је и
уре ђај за НХБ за шти ту. Са швед ском
ком па ни јом „Barracuda Systems” уго во -
рен је раз вој мо бил не ма скир не мре -
же ко ја шти ти тенк од елек трон ског
осма тра ња, сма њу ју ћи сиг на ту ру кон -
фи гу ра ци је во зи ла. За по са ду су раз -
ви је ни спе ци јал ни за штит ни пр слу ци,
а по ред кли ма уре ђа ја раз ви јен је и си -
стем ин ди ви ду ал них рас хлад них еле -
ме на та за сва ког чла на по са де.

Мобилна маскирна мрежа

стра ним пред у зе ћи ма за раз вој и про из -
вод њу ја чег мо то ра (1.500 КС) и од го ва -
ра ју ће тран сми си је, ка ко би се удо во љи -
ла по тре ба за оп ти мал ним по гон ским
бло ком, ко ји би обез бе дио по треб не вуч -
не и бр зин ске ка рак те ри сти ке но во га мо -
де ла до ма ћег тен ка „ар џун-2” (за ко ји је
про це ње но да би мо гао да бу де у кла си
се дам де сет тон ских во зи ла, бор бе не ма -
се из ме ђу 66 и 67 то не). Би ло је ви ше по -
ну да из САД и Евро пе.  

Кон кур сом је зах те ва на при ме на
нај са вре ме ни је тех но ло ги је си сте ма ди -

во га мо то ра за др жан у упо тре би и за по -
гон „ар џу на-2” (у пр вој фа зи про из вод -
ње), а но ви мо тор до ма ћег раз во ја оче ку -
је се за 4–5 го ди на, да кле за дру гу фа зу
про из вод ње но вих тен ко ва. 

С про јек том до ма ће тран сми си је,
та ко ђе хи дро ме ха нич ке аутoмат ске са
5+2 сте пе на пре но са, по гон ски блок је
озна чен као BPP (Bharat Power Pack). Про -
то тип мо то ра је про ве рен у пу стињ ским
усло ви ма во жње (1.350 km, при тем пе ра -
ту ри ва зду ха до +46°С) на „ар џун-1”, ко ји
је оп те ре ћен те жин ским ба ла стом имао
ма су од 66 то на.

Тран сми си ја је пре у зе та од фран цу -
ске фир ме (SESM), мо дел ESM-500 (као у
тен ку „ле клерк”) са 5+2 сте пе на пре но са.
Она је у је дин стве ном кон струк циј ском
и функ ци о нал ном бло ку и са др жи: пла не -
тар ну ме њач ку ку ти ју, уре ђај за упра вља -
ње и уре ђај за ко че ње. Про ме на сте пе на
пре но са оба вља се кон ти ну и ра но, без
пре ки да то ка сна ге. Хи дро ди на мич ки си -
стем за упра вља ње обез бе ђу је про мен -
љи ви ра ди јус за о кре та во зи ла у свим сте -
пе ни ма пре но са, при ла го ђен бр зи ни кре -
та ња во зи ла. Тенк мо же да се окре не на
ме сту око вер ти кал не осе по кре та њем
гу се ни ца у обрат ним сме ро ви ма – јед не

Да би се обез бе ди ло кон ти ну и ра -
но на па ја ње елек трич ном енер ги јом
број них и ве ли ких по тро ша ча, по себ -
но рад СУВ-а и по кре та ње ма сив не ку -
по ле (око 20 t), ка да не ра ди глав ни мо -
тор, угра ђен је ја чи по моћ ни мо тор са
ге не ра то ром од 8,5 kW сна ге (уме сто
по сто је ћег од 4 kW). По моћ ни мо тор
ин ста ли ран је у ни ши ку по ле, на зад де -
сно, чи ме је сма њен про стор за му ни -
ци ју и ра дио-уре ђа је. По моћ ни мо тор
зна ча јан је и ка да тре ба да се сма њи
бу ка глав ног мо то ра или да се ра ци о -
на ли зу је по тро шња го ри ва при деј -
стви ма са ме ста.

Јачи помоћни мотор Глава панорамске справе командира SOARS
има велики домет видљивости – до пет
километара и елевацију од –20 до + 60o



ма на раз во ју но во га до ма ћег тен ка, ко -
нач но уро ди ло пло дом са по ја вом „ар џу -
на-2”, опре мље ног нај са вре ме ни јим ре -
ше њи ма под си сте ма и уре ђа ја. Но, на -
су прот то ме, ја вља ју се оправ да не за -
мер ке на оп шту кон фи гу ра ци ју тен ка и
га ба ри те (ду жи на са то пом/без то па је
10,36/7,72 m, ши ри на – 3,86, ви си на –
3,03 m), ма лу се риј ску про из вод њу (око
30 во зи ла го ди шње) и укуп ну про из вод -
њу од 450–500 тен ко ва (оба ва ри јан те),
што до во ди у пи та ње фак тор це на–ефи -
ка сност. Це на во зи ла ве ћа од осам ми -
ли о на до ла ра је на вр ху ли сте у све ту, а
та ко ђе и  ве ли ка бор бе на ма са не ма
прем ца. 

Са 66 или 67 t, ко ли ко би ко нач на
ма са мо гла да бу де, ин диј ској ар ми ји
су на мет ну ти број ни про бле ми. Је дан
је опе ра тив на при ме на и так тич ка по -
кре тљи вост, по себ но на за па ду зе мље,
али и у дру гим под руч ји ма азиј ског
пот кон ти нен та (у МО и ар ми ји на ја -
вљу је се да не ће по ти сну ти из упо тре -
бе Т-90С „би шма” и Т-72М1 „аџе ја”,
већ ће би ти у функ ци ји по др шке тих
тен ко ва у мо гућ ним опе ра ци ја ма, као
дру ги еше лон). 

Про бле ма тич на је тран спор табил -
ност коп не ним са о бра ћај ним сред стви -
ма због ли ми та но си во сти мо сто ва, осо -
вин ског оп те ре ће ња пру га и спе ци јал них
же ле знич ких плат фор ми, га ба ри та при -
ли ком тран спор та пре ко мо сто ва и кроз
ту не ле (тенк је ши рок 3,86 m, а ли мит на
же ле зни ци је 3,5 m). На фран цу ском „ле -
клер ку”, на при мер, мо ра ју да се пре кла -
па ју ком пле ти боч не за шти те и ве зу ју из -
над тен ка при тран спор ту же ле зни цом,
што из гле да ни је пред ви ђе но код „ар џу -
на-2” (за са да). Тран спорт ави о ни ма је та -
ко ђе скуп и те шко из во дљив, због че га се
МО Ин ди је опре де ли ло да ку пи тран -
спорт не ави о не C-17 Globmaster III (но си -
вост 63–77 t).

И по ред свих тих те шко ћа, при ме на
но вих тех нич ких ре ше ња и тех но ло шких
по сту па ка у про јек то ва њу, раз во ју и про -
из вод њи то га тен ка би ће зна чај на за сти -
ца ње ис ку ста ва и оспо со бља ва ње свих
ак те ра на усво је ном про гра му раз во ја бу -
ду ћег глав ног бор бе ног тен ка (чи ја про -
из вод ња тре ба да усле ди по сле 2020. го -
ди не). ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

ватрене припреме долазили су од хауби-
це из састава јединица резерве Главног
врховног командовања, а пројектоване
су под водством славног конструктора
Федора Федоровича Петрова. 

Симбол 
совјетске артиљерије
У заводу број 172, у граду који се

данас зове Перм, млади конструктор
Петров средином тридесетих година

Ј
едан од симбола артиљерије Црвене
армије током Другог светског рата
биле су хаубице калибра 122 mm
„образац 1938” Д-30, које су биле
ослонац дивизијске артиљерије. Ха-

убичке батерије имале су изузетан зна-
чај у ватреној припреми офанзива које су
кренуле од истока и у борби за Москву у
зиму 1941/42. године, а завршиле се
1945, победоносним уласком у Берлин. У
готово свакој офанзиви први пројектили
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Х а у б и ц а  1 2 2  m m M 3 8

Хаубица 122 mm М38 одржала се у наоружању наших 
оружаних снага шездесетак година – од Сремског фронта
до средине прошле деценије. У почетку je у југословенској
артиљерији носила превод ознаке Црвене армије – хаубица
М1938 (М-30), који je после рата промењен у М38(с). 

ДУГОВЕЧНО
ОРУЂЕ
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радио је на пројекту оруђа великог до-
мета са универзалним лафетом и две на-
мене – у калибру 152 mm производила
се хаубица МЛ-20, а у калибру 122 mm
далекометни топ А-19. 

Референце које је Петров стекао
на тим пројектима омогућиле су му да
марта 1937. године, у 35. години живо-
та, присуствује састанку две водеће
личности СССР-а Стаљина и Ворошило-
ва са директорима артиљеријских заво-
да и главним конструкторима. Тема са-
станка биле су хитне мере за развој и
увођење у производњу нових артиље-
ријских оруђа у време када се осећало
приближавање новог светског рата. Пе-
тров је представио смели пројекат хау-
бице калибра 122 mm, која је требало
да се масовно производи за попуну ди-
визијске артиљерије (која је у то време
имала застареле хаубице 122 mm обра-
сца 1910/30). 

Иако су старији конструктори би-
ли подозриви према Петрову, посебно
јер се у реномираним бироима већ ра-
дило на новој хаубици, он је добио по-
дршку државног врха и 1938. године по-
стављен је за начелника посебног кон-
струкционог бироа, задуженог за рад на
хаубици. Петров је хаубицу замислио
као једноставно али поуздано оруђе са
конвенционалним решењима. Два ос -
новна дела оруђа била су цев са омота-
чем, задњаком и обртно чепним затва-
рачем, те двокраки лафет. Точак са сун-
ђерастом гумом био је предвиђен за мо-
торну вучу. Нишанске справе биле су
стандардно решење за време у ком је
настала – са даљинаром, панорамом,
квадрантом и прибором за осветљава-
ње Луч-4 за ноћна гађања. 

Конструктори су радили брзо и већ
22. септембра 1939. у наоружање је уве-
дена „122мм дивизионная гаубица обр.
1938.г”. Петров се у припреми произ-
водње суочио са снажним анимозите-
том познатог конструктора Грабина, а
било је то време у коме се због пар ре-
чи губила глава у чисткама НКВД-а. Ин-
триге нису омеле Петрова, који је 1940.
године примио задатак од највишег ру-
ководства СССР-а да пређе у „Уралмаш-
завод”, чије је руководство морало да
се замени због кашњења у организаци-
ји производње и чистки.

Независно од тога, заводи су се
уходали у производњи и током ратних
година обезбедили сталну попуну арти-
љерије Црвене армије хаубицама 122
милиметара. Петров је чак 1942/1943.
године у изузетном кратком року при-
лагодио хаубицу М-30 за уградњу на ша-
сију тенка Т-34. Самоходно оруђе СУ-
122, које је тако настало, било је једно
од најбројнијих средстава ватрене по-
дршке у продорима тенковских једини-

ца Црвене армије до завршетка рата,
иако су се у међувремену појавиле и
знатно веће и теже самохотке ЈСУ-152 и
ЈСУ-122, које су такође биле платформе
за оруђа која су пројектована под вод-
ством Петрова. 

У послератној Совјетској армији ха-
убица М-30 одржала се као најбројније
оруђе већег калибра све до касних ше-
здесетих година. До 1955. године изра-
ђено је 19.266 комада. Природна смена

Пуњење хаубице 122 mm: партизански артиљерци на Сремском фронту (Војни музеј)

Тешки дивизиони 16, 36. и 51. дивизије, током децембра 1944. и јануара 1945.
године, користили су хаубице 122 mm за ватрену подршку на Вировитичком мо-
стобрану на десној обали реке Драве. Под притиском немачке офанзиве, покрену-
те 6. фебруара 1945, све три дивизије 3. армије пребачене су на леву обалу Драве,
уз снажну подршку артиљерије. Тешки дивизиони су после стабилизације фронта
размештени на ватреним положајима у Барањи и повремено су гађали противнич-
ке положаје на десној обали Драве. Артиљерија је имала пуне руке посла 5. марта,
када су Немци форсирали Драву. Мостобран је уништен тек 21. марта. У борбама
за одбрану Барање утрошено је 1.507 метака 122 милиметара. 

У завршним недељама рата форсирање Драве подржавало је 11 хаубица 122
милиметара. Тешка артиљерија учествовала је у гоњењу у ослобађању Вировити-
це – 16. дивизија наишла је на снажну одбрану, коју је сломила добрим делом
прецизном ватром артиљерије са једном комбинованом батеријом од две хауби-
це 122 mm и два оруђа 76 mm М42 за бочно дејство, са надвишења од око 100 m
и даљине 4–5 km, и батеријом од три хаубице 122 mm, која је савладала против-
ника на железничкој станици дејством са удаљености мање од 1.000 метара.
Уследиле су борбе за Бјеловар, у којима се осећала оскудица муниције. Током те-
шких борби 2. маја утрошено је само 35 метака 122 милиметара. 

На Драви и Дунаву

ДУГОВЕЧНО



генерација почела је тек 1962. године,
одлуком државног врха СССР-а да се у
наоружање уведе нова хаубица 122 mm
Д-30, настала под водством Петрова,
као и М-30. До пре две године је 18 М-30
било у наоружању руских јединица на
Курилским острвима.

У ослобађању Србије
На наше просторе хаубице 122 mm

дошле су почетком јесени 1944. године,
у саставу Црвене армије. Осим у борба-
ма за ослобођење централне Србије и
Војводине, хаубичари су учествовали и
у борбама за Београд – у артиљеријској
припреми 14. октобра по подне. Арти-
љерија Црвене армије је пола сата деј-
ствовала по предњем крају противника
на улазима у град, на површини од око
четири квадратна километра. Када су
пешадија и тенкови продрли у град, ха-
убице су за ватрену подршку ретко ко-
ришћене, иако то није била пракса у Цр-
веној армији, али се тако морало због
наредбе да се по сваку цену чува цивил-
но становништво. 

После ослобођења Београда, у но-
ћи 20. на 21. октобар, два хаубичка ар-
тиљеријска пука 122 mm прешла су Са-
ву и подржавала продор 1. пролетер-
ског корпуса и 12. корпуса НОВЈ. 

Партизанска
тешка артиљерија
О помоћи СССР-а у пренаоружању

десет дивизија договорио се лично Ти-
то у Москви новембра 1944. године. Ди-
рективом Врховног команданта од 25.
октобра 1944. године предвиђено је да
се артиљеријске јединице из помоћи
формирају по „Привременом прегледу
организације и формације артиљерије
НОВ и ПОЈ”, према којем су хаубице
122 mm уграђене у дивизијску артиље-
рију. У свакој од пренаоружаних диви-
зија предвиђено је да се формира „те-
шки” дивизион са 1. и 2. батеријом то-
пова 76 mm М42 и 3. батеријом са хау-
бицама 122 mm М38. Према формаци-
ји, хаубичку батерију чиниле су четири
хаубице, осамдесет троје људи, седам
кола, шест јахаћих и 60 теглећих коња. 

У Србији су формиране артиљериј-
ске базе задужене за прихват технике
из помоћи СССР-а, за обуку људства и

базе из Петровграда (после рата Зре-
њанина) и Панчева подржале су форми-
рање тешких дивизиона за 1. пролетер-
ску дивизију и 5. дивизију у Београду,
16. дивизију у Петроварадину у Новом
Саду и 51. дивизију у Сомбору и Субо-
тици. Све четири дивизије имале су по
једну батерију хаубица 122 mm са мо-
торном вучом – са камионима ЗИС-3 и
„студебекер”. У другом таласу у Бео-
граду, Сремској Митровици и Новом
Саду, у децембру 1944. и јануару 1945,
формиране су артиљеријске јединице
6. пролетерске дивизије (четири хауби-
це 122 mm), 21. дивизије (две хаубице
122 mm) и 36. дивизије (четири хауби-
це 122 mm).

У октобру је у Артиљеријску базу
број 6 Главног штаба Србије у Неготи-
ну стигло наоружање за још три арти-
љеријске бригаде. Две батерије хауби-
ца 122 mm чиниле су 4. хаубички ди-
визион 1. артиљеријске бригаде. Још
док је трајала обука, у другој полови-
ни новембра, бригада је преформира-
на према „привременом прегледу” и
од 3. дивизиона, наоружаног оруђима
76 mm М42, и 4. дивизиона формиран
је „тешки дивизион” са 1. и 2. батери-
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Показана фотографија вуче хаубице 122 mm са гусеничним трактором Ја-12 1945. године
(Војни музеј)

Батерија 122 mm 1. артиљеријске
бригаде уведена је 14. децембра 1944.
године у борбе на реци Дрини, у подр-
шци јединицама које су прешле реку
код Бадовинаца и Балатуна. У почетку
хаубице су дејствовале на противника
са ватреног положаја у селу Бадовин-
ци, на потезу од Дворова до Бијељине.
Немци су увели појачања и одбацили
партизане до уског појаса мостобра-
на. Хаубице 122 mm премештане су са
ватрених положаја од Бадовинаца до
Ковиљаче, тражећи погодна места за
гађање колона у Босни, које су се кре-
тале ка Сремском фронту. 

У фебруару 1945. године током
борби у североисточној Босни уче-
ствовале су хаубичке батерије из све
три артиљеријске бригаде, али су
Немци још увек били снажни па су ха-
убице биле на десној обали Дрине. У
завршним борбама 1945. две хаубич-
ке батерије биле су у армијској опе-
ративној групи 2. армије у подршци у
борбама за Добој и у саставу Унске
ОГ у продору до Карловца.   

На Дрини

формирање артиљеријских јединица. У
обуци су учествовали инструктори ар-
тиљерије Црвене армије, који су остали
у југословенским артиљеријским једини-
цама све до завршетка рата.

У првом таласу, током новембра,

јом 76 mm и 3. батеријом 122 милиме-
тара. Од 4. до 6. децембра 1. бригада
пребачена је возом из Неготина у Ва-
љево и 14. децембра у Лозници ушла
је у састав 17. дивизије, одређене за
прелазак Дрине.



У међувремену, у Неготину су 13.
новембра формиране 2. и 3. бригада 14.
корпуса, које су као и 1. бригада имале
„тешки дивизион” са четири хаубице
122 милиметара. Обе новоформиране
јединице пребачене су 8–12. децембра
у Ваљево, где су наставиле с обуком до
јануара 1945. године, када су у саставу
2. армије уведене у борбе у Босни. 

После формирања нових артиље-
ријских јединица у Србији, приступило
се попуни две артиљеријске јединице ма-
кедонских партизана – фебруара 1945.
године формиране су 1. бригада 42. диви -
зије, која је имала формацијски „тешки
дивизион” са једном батеријом 122 mm
и 2. бригада 48. дивизије са дивизионом
од две батерије 122 милиметара. 

На Сремском фронту
Одлучном одбраном и привлаче-

њем појачања Немаци су последњих да-
на октобра 1944. године зауставили
продор НОВЈ на положајима Сремског
фронта. Партизанске јединице нису са-
владале добро уређене одбрамбене по-
ложаје, делом због недостатка артиље-
рије. Зато су убрзане припреме нових
артиљеријских јединица и 27. новембра
новоформирана артиљерија 1. проле-
терске дивизије била је размештена у
Срему. Тешки дивизион добио је поло-
жај у близини села Луг код Лежимира. 

Хаубице 122 mm дејствовале су ују-
тро 3. децембра са ватреног положаја

код Нештина у по-
дршци 1. дивизији и
са положаја Морјан
код Штајнеровог са-
лаша, где су оруђа
тешког дивизиона 5.
дивизије била пре-
потчињена 11. диви-
зији. Велику препре-
ку представљало је
блато које су возила
за вучу тешко савла-
давала, па су хауби-
це 1. дивизије ос та-
вљене изван главног
правца одређеног за
јуриш пешадије и

дејствовале косом ватром по против-
ничким положајима, са удаљености од
четири до девет километара. Због
скромних резерви муниције за хаубице
122 mm одређено је да се утроши 10 ме-
така по оруђу током припреме и 24 мет-
ка за подршку у борби у дубини. Конфу-
зно садејство артиљерије и пешадије, а
са друге стране добро организована
противничка одбрана, омели су планове
НОВЈ и тек је 4. децембра у поновљеном
јуришу пробијен предњи крај немачке
одбране на линији Илок–Ердевик–Мар-
тинци. Хаубице су остале иза пешадије,
која је до 9. децембра дошла до нове
препреке – линије Сотин–Оток.

Хаубичке батерије НОВЈ и Црвене
армије подржавале су средином децем-
бра покушаје пробоја фронта. Партиза-
ни нису лако одустали, иако су се суочи-
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Пред гађање из хаубице лета 1945. године (Фото-центар Одбрана)

Обука артиљераца у Фужинама 1949. године на граници према
Италији у време када су политички односни две државе били
затегнути због питања Трста (Фото-центар Одбрана)

За хаубице М38 у Југославији је коришћена муниција ратне производње при-
мљена из СССР-а или немачког порекла из ратног плена (за заплењене хаубице
Немци су од 1943. производили муницију) и домаће производње из фабрике
„Претис” ( Вогошћа). Муниција ратне производње накнадно је ремонтована и
очишћена и добила је југословенске ознаке. 

Коришћени су метак са тренутно-фугасном гранатом (ТФГ) М55 домаће про-
изводње, са упаљачима америчког порекла и домаће производње М51А5, који су
се могли подесити за тренутно и успорено дејство до 0,05 секунди. Домаћа тем-
пирна граната носила је такође ознаку М55 и, за разлику од ТФГ, имала је меха-
нички упаљач МТ СQ М501 или М501А1. За борбу против тенкова и дејства на
утврђене циљеве користио се метак са противоклопним обележавајућим зр-
ном М69.

Из набавки из СССР-а потицали су метак са тренутно-фугасном гранатом
ОФ-462, тренутном гранатом О-462А, фугасном гранатом Ф-460, темпирном гра-
натом ОФ-462 и кумулативним зрном БП-460А. 

Маса експлозивног пуњења код тренутно-фугасних и темпирних граната била
је 3.410 g ТНТ. Маса метка М55 била је 27 kg, а метка ОФ-462 26,845 килограма. 

Муниција



додате батерије 122 милиметара. Град
је ослобођен увече 7. априла и наста-
вљено је гоњење противника у повлаче-
њу. Због несташице муниције већ од 10.
априла хаубице 122 mm коришћене су
само за нужно непосредно гађање утвр-
ђених положаја, и то са мањих растоја-
ња. Офанзиву Босутске ОГ такође су
пратила ограничења утрошка муниције
122 милиметара. 

На главном правцу офанзиве на
Сремском фронту артиљеријска при-
према извршена је од 4 h и 45 min до 5
h 12. априла 1945. године и после два
налета авијације Северна ОГ кренула је
у јуриш. У припреми су учествовале хау-
бице 1. пролетерске и 21. дивизије, а ба-
терије 42. и 48. дивизије биле су у армиј-
ској резерви. Свако оруђе било је по-
требно за подршку пробоју, али недо-
статак муниције наметнуо је смањење
ангажовања артиљерије. Током гоњења
на фронт су дошле две тек формиране
батерије 11. дивизије са осам хаубица
122 милиметара. 

Због штедње муниције артиљерија
1. армије морала се користити селектив-
но и за кратке припреме. Последњих да-
на априла дневни утрошак читаве диви-
зијске артиљерије свео се на само 10–20

ли за жилавом одбраном са одлично уре-
ђених и утврђених положаја. Чак су део
артиљерије, 15. децембра, увели до пред-
њих положаја – једна хаубица 122 mm
из 5. дивизије са одстојања од 800 m
уништила је немачку осматрачницу у
црквеном торњу у селу Сотин.

На одсеку фронта од Сотина до
Оролика од 17. до 20. децембра 1. и 5.
дивизију смениле су две бугарске диви-
зије. Већ 22. децембра хаубице су поно-
во дејствовале против Немаца, који су
покушали да извуку снаге из Босне пре-
ко пруге Брчко–Винковци. Један вод ха-
убица 1. дивизије истурен је на ватрени
положај за директно гађање утврђених
кућа у селу Оток. 

Немци нису праштали грешке –
17. јануара 1945. године у 5 часова ују-
тро 7. СС дивизија кренула је из Соти-
на и одбацила 5. дивизију са положаја
у селима Мохово, Ловас и Товарник.
Немци су дошли до знатног плена,
укључујући три хаубице 122 милимета-
ра. Фронт се стабилизовао 24. јануара
и обе стране су прешле у позициону
одбрану, са повременим разменама ар-
тиљеријске ватре.  

Завршне операције за
ослобођење Југославије
У пробоју Сремског фронта тешки

дивизиони потчињени су командама
оперативних група (ОГ) које су наменски

формиране у саставу 1. армије – Север-
на ОГ била је на главом правцу продора
Вуковар–Винковци, Јужна ОГ на помоћ-
ним правцима за пробој јужно од Саве
правцем Бијељина–Брчко, а Босутска ОГ
за пробој правцем село Моровић–Стра-
шинци–Врбања–Оток. 

Офанзива Јужне ОГ требало је да
олакша пробој на главном правцу, па је
првих дана априла 1945. године ослобо-
ђена Бијељина. У борбама за Брчко 5.
дивизија имала је, уз властиту батерију
од четири хаубице 122 mm, још две при-

15. март 2013.14

Даљинар смештен на левој стани цеви
оруђа 122 mm

Током Другог светског рата пун формацијски састав батерије чиниле су четири
хаубице, као на овој фотографији снимљеној током обуке Југословенске армије 1945. године 

Гађање из хаубице 122 mm на вежби
одржаној јуна 1948. године у Белој Цркви,
током смотре официра ЈА
(Фото-центар Одбрана)



метака. Нешто више муниције имала је
свежа 11. дивизија и то само симболич-
но јер је њен утрошак 30. априла био 59
метака свих калибара! У завршници го-
њења противника, од почетка маја, хау-
бичке батерије више нису учествовале. 

Током рата је за хаубице примљено
укупно 9.850 тренутно-фугасних грана-
та и 870 кумулативних.

Послератна служба
У првим послератним годинама хау-

бице 122 mm биле су међу најснажнијим
средствима ватрене подршке, па су де-
лимично концентрисане у хаубичке ар-
тиљеријске бригаде резерве врховног
командовања. У наоружању Југословен-
ске армије (ЈА) главнину артиљеријских

су готово као три хаубице
122 милиметара. 

Осим оруђа, кроз
кредит је примљено и
56.400 метака у износу од
27.800 долара и знатна ко-
личина разног прибора за
артиљерију – ручних дво-
гледа, батеријских дурби-
на, бусола, целулоидних
артиљеријских кругова...
Као резерва је примљено
десет нишанских справа,
42 сета резервних делова,
алата и прибора за оруђа и
10 за батерије. 

Уговорена количина
хаубица примљена је пре прекида међу-
државних односа, после Резолуције ИБ-
а 1948. године. У извештају о пријему
технике примећена су мања оштећења
на делу хаубица, углавном на путној коч-
ници, а примљена су и 92 метка мање у
односу на предвиђену количину.

У првој подели технике из кредита
четири хаубице уврштене су у састав
Гардијске дивизије, 104 су припале једи-
ницама 1. армије, 36 – 2. армији, 24 – 3.
армији, осам – 4. армији, 32 – Команди
тенковских и моторизованих јединица и
12 главном артиљеријском складишту.

За дугорочно обезбеђење снабде-
вања хаубичких батерија покретна је
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оруђа домета од десет и више километа-
ра чиниле су хаубице 105 mm немачког
порекла и старе „шкодине” хаубице 100
милиметара из Првог светског рата. За-
то су у припреми листе технике за попу-
ну из СССР-а, а на основну кредита одо-
бреног јуна 1947. године, хаубице 122 mm
биле један од приоритета – наручено је
220 комада. Цена једне хаубице износи-
ла је 4.113 долара и 22 цента. Поређења
ради, вредност једне хаубице 122 mm
представљала је еквивалент два дивизиј-
ска оруђа за ватрену подршку 76 mm
М42 (ЗИС-3) или четири противтен-
ковска оруђа 45 mm М37. Тешка оруђа
122 mm М31/37 и 152 mm М37 плаћана

Калибар цеви........................................121,92 mm
Маса на маршу без предњака..........око 2.550 kg
Ширина хаубице на маршу...................1.975 mm
Ширина колотрага.................................1.600 mm
Клиренс..............................................330–367 mm
Највећа почетна брзина...........................515 m/s
Највећи домет.........................................11.800 m
Хоризонтално поље дејства............................49о

Вертикално поље дејства............. –3° до +63° 30’
Брзина паљбе.......................5–6 метака у минути
Време преласка из маршевског у борбени по-

ложај ...........................................................1–1,5 минут

Тактичко-техничке одлике

Армија Македоније примила је 1999. го-
дине 108 хаубица 122 mm као поклон од Бу-
гарске. Уз оруђа је пристигло 4.320 метака и
седам покретних артиљеријских радионица.
Први дивизион од 18 оруђа свечано је при-
мљен маја 1999. године на граничном прела-
зу Деве Баир. Македонски артиљерци кори-
стили су хаубице 122 mm за ватрену подр-
шку у борбама против албанских побуњени-
ка 2001. године. Још увек се у наоружању
Армије Македоније налази један дивизион. 

Македонске стодвадесетдвојке

Обука резервиста 22. мешовитог артиљеријског пука Команде одбране града Београда
седмадесетих година (Предраг Милосављевић)



за 89 дана рата. За сваки случај кори-
шћене су све резерве муниције, па је
1958. године проведена провера погод-
ности старих хаубичких метака 122 mm
Ф-460, предвиђених за хаубице
М1910/30 за гађања из М38. Како су ре-
зултати били задовољавајући, израђене
су таблице гађања и подељене једини-
цама. Муниција немачке производње
из ратног плена морала је средином ше-
здесетих година да прође кроз замену
упаљача АЗ из ратне производње.

Прилив америчких хаубица 105 mm,
велики број немачких хаубица истог ка-
либра и производња домаће хаубице
105 mm М56 ишли су у прилог примени
калибра универзалног у чланицама НА-
ТО. Средином седамдесетих година,
после преиспитивања будућих потреба
у артиљерији, у наоружање ЈНА уведе-
не су хаубице 122 mm Д30, примљене
из СССР-а. Одлука да се узме лиценца
за Д30 требало је да обезбеди замену
старе технике и 105 mm и 122 mm М38.
Буџет и динамика производње били су

домаћа производња муниције 122 мили-
метара. Захваљујући солидним резерва-
ма муниције хаубице су биле обезбеђе-
не, па њихово место у ЈНА није доведе-
но у питање током прилива велике ко-
личине артиљеријских оруђа из америч-
ке помоћи у првој половини педесетих
година. Армији су биле потребне велике
количине артиљеријских оруђа и ништа
није одбачено. 

Пред почетак дубоке реорганиза-
ције ЈНА по плану „Дрвар” (1. јануара
1958) у јединицама је био 281 примерак
хаубице 122 mm и 221.880 метак, што је
према нормативу утрошка била резерва

у знатном заостатку у односу на плано-
ве, па је 1991. артиљерија ЈНА још увек
имала чак 260 комада М38. 

У то време су хаубице М38 биле у
бригадној артиљерији сврстане у диви-
зионе од 18 оруђа. 

Грађански рат
Током грађанског рата 1991–1995.

године све зараћене стране користиле
су хаубице М38 као оруђе ватрене по-
дршке на нивоу бригаде. 

Војска Југославије задржала је деве-
десетих година хаубице М38 у бригадној
артиљерији. За време смањења броја

бригада из Крагујевца и 506. пешадијска
бригада из Зрењанина. 

Од 2002. године 80. бригада више
није постојала у саставу ВЈ и њене хаубице
су отишле у складиште. Хаубички артиље-
ријски дивизион 506. бригаде преузео је
2003. године оруђа 122 mm Д30, уместо
М38. Судбина преосталих М38 одлучена
је у складу са ставом Министарства од-
бране да се што пре треба решити старог
наоружања у корист наводног профита за
нове набавке. Министарство одбране се
2004. и 2005. године одлучило за велику
сечу наоружања, у којој је у Техничком ре-
монтном заводу Чачак уништено 88 хау-
бица М38. Продате су 2005. године на
тендеру као секундарне сировине.

Последња хаубица М38 из које се
гађало на полигону носила је фабрички
број 19471 и произведена је 1946. годи-
не. Од пријема до 1959. године била је у
гарнизону Врање, затим у Лесковцу и
Алексинцу. Године 1969. враћена је у Ле-
сковац, а онда је 1984. презадужена у
Крушевац, 1994. у Куршумлију, 1996. у
Београд (ВП 4348) и 26. маја 1998. годи-
не одлази на последње одредиште – по-
лигон Никинци. Из ње је последњи пут
гађано 23. децембра 2003. године. ƒ
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оруђа, 1996. године, понуђене су као ви-
шак на продају 24 хаубице М38Б1. У нао-
ружању ВЈ 2000. године још увек се нала-
зило 89 хаубица М38. Од те године оне
се повлаче у складишта. Већ 1. јануара
2001. године јединице су имале само 36
комада, подељена између два дивизиона
од 18 хаубица. Последње јединице које
су имале М38 биле су 80. пешадијска

Хаубица 122 mm М38 одржала се у наоружању југословенских оружаних снага шет
деценија, што је доказ њене поузданости

Обе зараћене стране у Далмацији
користиле су хаубице М38. У саставу
7. корпуса СВК 1995. године било је 22
комада на ватреним положајима према
хрватским снагама, које су имале иста
оруђа. У једном извештају о стању у хр-
ватској војсци пред почетак „Олује”,
августа 1995, наведено је да су два ко-
мада била у 4. гардијској бригади у ка-
сарни у Шибенику и два комада у 3.
гардијској бригади у Пакленици. 

Оруђе обе стране

У саставу ВРС хаубице М38 биле
су у бригадној артиљерији. У саставу
4. мешовитог артиљеријског пука
Српске Републике Крајине био је ди-
визион М38, који је према потреби
придодаван јединицама око Сарајева. 

О значају хаубица М38 у ватре-
ној подршци ВРС сведочи велики
утрошак муниције у односу на остале
калибре у ватреној подршци. Један
извештај 1. КК наводи утрошак 2.336
ПОЗ метака, 8.336 ТФГ и 659 ТЕМП
метака за М38 само у периоду од 1.
маја до 1. октобра 1992. године. По-
ређења ради, остала оруђа бригадне
артиљерије у исто време утрошила су
3.820 ТФГ метака 105 mm за хаубицу
М56 и 11.835 ТФГ за Д30. Током рат-
них година за потребе артиљерије
ВРС муниција за М38 производила се
у предузећу „Претис”. 

У српској артиљерији


